

Слава советскому народу-победителю!

**Коммунисты
на фронтах
Великой
Отечественной**

стр. 3

НАШ ГОЛОС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ТАМБОВСКОГО ОБЛАСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Издаётся с июля 1997 года

№ 19 (1126)

9 мая 2019 года, четверг

«Невероятно радостно на душе сегодня. И ночное небо над Москвой, кажется, излучает отражение той радости, какой полна советская земля. Мы были свидетелями событий, о которых можно писать тома. Но мы сегодня вмещаем их все в одно слово: Победа!...»

Газета «Правда»



Отечественная война 1941–1945 гг. была частью Второй мировой войны. Последняя была социально неоднородной. Она содержала в себе два типа войн: 1) войну социально однопольных стран Запада и Японии за передел мира; 2) войну между странами с различными социальными системами – между капитализмом и социализмом. Война гитлеровской Германии против Советского Союза была по своей социальной сущности попыткой стран Запада разгромить социалистическое общество в Советском Союзе. ...Советский Союз одержал в ней победу.

Эта война показала превосходство социалистического социального строя над капиталистическим. В результате победы коммунизм стал распространяться по планете. Советский Союз стал превращаться в мировую сверхдержаву, способную бороться с западным миром за направление будущей эволюции человечества.

Возьмите только один такой факт. Германия и её враги, западные страны, с какой военной техникой начали войну, с такой и закончили. Прогресс был незначительный. Атомная бомба не в счёт, для разгрома Японии в ней никакой надобности не было. Советский Союз за труднейшие для науки, техники и промышленности годы войны совершил грандиозный взлёт в отношении совершенствования оружия и снабжения им действующей армии. Никакая капиталистическая экономика не была способна на такое. И нечто подобное происходило в других сферах. В Советском Союзе жизнь не замирала в самые, казалось бы, критические моменты. В Германии же жизнь буквально рухнула до основания, как только положение оказалось по тяжести сопоставимым с советским в критические моменты.

Победа страны Советов



День Победы ... официально объявлен важнейшим национальным праздником России. ...Но как истолковывается эта победа и как конкретно осуществляется это признание и празднование? Из этой войны и из нашей победы выхолщивается самое главное, а именно их социальная сущность и характеризующие их конкретные факты истории. Официально и в средствах массовой информации говорят о некой абстрактной России, а не о России советской, не о Советском Союзе. А если об этом аспекте что-то и говорится, то как о чём-то второстепенном или негативном. Имя человека, без которого немыслима эта победа в величайшей в истории войне, – имя Сталина – либо не упоминается совсем, либо преподносится так, будто победили вопреки ему, а он якобы лишь мешал, делал ошибки и совершал преступления. Говорят, что победу одержал некий абстрактный народ.

Да, войну вёл и победу одержал народ. Но не просто какой-то абстрактный народ, а народ советский. Подчёркиваю: советский! А советский народ – это народ, совершивший в 1917 г. величайшую в истории человечества социальную революцию. Народ, ставший первооткрывателем нового пути социальной эволюции, качественно отличного от всего того, что до этого знала мировая история. Народ, построивший коммунистический социальный строй, оказавший влияние на ход всей мировой истории. Народ, коммунистически образованный и воспитанный. Народ, возглавляемый Коммунистической партией и высшим

руководством во главе со Сталиным. Это исторический факт, игнорирование которого означает преднамеренную фальсификацию истории.

Бесспорно, в победе сыграл роль сложный комплекс исторических факторов, включая способность русских терпеть самые трудные условия жизни, патриотизм и другие. Однако главным (решающим) фактором победы был советский (коммунистический) социальный строй и возглавляемое Сталиным руководство страны, включая военное руководство. Какими бы недостатками они ни обладали на самом деле и какие бы недостатки ни приписывали им антикоммунисты и антисоветчики, войну выиграли прежде всего советские коммунисты во главе со Сталиным.

В годы войны и в послевоенные годы этот исторический факт был бесспорным даже для самых заклятых антикоммунистов и антисоветчиков. Игнорирование этого факта и искажение его означает бесстыдную идеологически-пропагандистскую ложь, средство огульного унижения масс российского населения в угоду тем категориям россиян, которые осуществили антикоммунистический переворот и наживаются на нём, и тем силам Запада, которые сразу же после нашей победы начали новый этап войны

против нашей страны, получивший название «холодной войны».

А на Западе вообще нашей стране отводят второстепенную роль в победе над гитлеровской Германией, присваивая заслугу победы почти полностью (по крайней мере в главном) себе. Конечно, страны Запада внесли свой вклад в победу над Германией. Но ведь они это сделали не из любви к русскому коммунизму. Они вели борьбу против нашей страны с первых же дней её существования в качестве страны строящегося коммунизма. Они приложили титанические усилия к тому, чтобы направить гитлеровскую экспансию на Советский Союз. Стать союзниками Советского Союза их вынудили исторические обстоятельства, включая внутренние конфликты в самом западном мире. Но решающим фактором в том, что они открыли второй фронт против Германии, стали победы Советской армии, не оставлявшие никакой надежды на Западе на поражение Советского Союза. Более того, тут сыграл роль страх того, что Советская армия и без участия западных союзников добьёт гитлеровскую Германию и займёт всю Западную Европу. Союзники открыли второй фронт, спасая самих себя от угрозы победы коммунизма во всей Европе. И надо признать, что основания

для этого в те годы были достаточно серьёзные. Одним словом, победу в величайшей в истории человечества войне украли у тех, кто на самом деле вынес на себе все тяготы войны, кто понёс самые большие потери, кто проявил самое большое терпение и мужество, кто вложил в дело победы самый высокий и гибкий интеллект.

Согласно официальной российской концепции, война 1941–1945 гг. против Германии была освободительной и отечественной, россияне сражались за Родину. Согласен. Но за какую Родину – вот в чём вопрос. В годы войны ни у кого в мире (за редким исключением) не было на этот счёт никаких сомнений: подавляющее большинство советских людей сражалось за советскую (подчёркиваю – советскую!) Родину. ...Подавляющее большинство активно действовавших граждан идентифицировали себя прежде всего как советских людей...

Победа сталинского (именно сталинского!) Советского Союза над гитлеровской Германией в 1945 г. означала победу коммунистической линии социальной эволюции человечества над капиталистической...

А. ЗИНОВЬЕВ,
русский философ, писатель,
участник ВОВ

Адрес сайта Тамбовского ОК КПРФ: kprf.tmb.ru

С Днём Победы!

Уважаемые товарищи!

Поздравляю вас с Днём Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Этот праздник значим и исключительно дорог всем нам. Четыре огненных года оставили память в каждой семье нашей большой общей Советской Родины, ведь тогда, как писал поэт Сергей Михалков:

*«Встали, с русскими едины,
Белорусы, латыши,
Люди вольной Украины,
И армяне, и грузины,
Молдаване, чуваша –
Все советские народы
Против общего врага,
Все, кому мила свобода
И Россия дорога!»*

Чествуя великий народный подвиг, мы отдаём дань памяти фронтовикам, труженикам тыла и детям войны. Все они – представители выдающихся поколений. Они были воспитаны советской властью в духе устремлённых в будущее тружеников и победителей, мечтателей и творцов. Сейчас их остаётся всё меньше. Но их пример даёт нам возможность сверять с ним наши сегодняшние поступки. И мы пытливым спрашиваем себя, достойны ли мы памяти борцов-антифашистов, готовы ли также встать общим строем на защиту своей Отчизны?

Да, события последних десятилетий страшными рубцами легли на тело нашей разделённой державы. Но подвиг героев не забыт. Память о нём сплачивает новых борцов за правду и справедливость. И Красное Знамя Победы горделиво зовёт к новым свершениям!

С праздником вас, мои соотечественники, дорогие друзья!

С Днём нашей Великой Победы!

Г.А. ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПРФ

Дорогие земляки! Соратники!

Позвольте поздравить вас с Днём Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Около 400 тысяч тамбовчан были призваны на фронт. Более половины из них не вернулись с полей сражений. Среди них и Тамбовский коммунистический батальон. Только за два с половиной года войны Тамбовская областная парторганизация направила на фронт более 15,5 тыс. коммунистов, или 60% своего состава. Комсомол Тамбовщины мобилизовал на фронт 82,5 тыс. комсомольцев.

Навязанная советскому народу Германией война была войной классово-империалистической. Ударные силы империализма, используя фашизм, стремились к мировому господству. СССР выстоял и победил. Победил потому, что вдохновителем и организатором борьбы против врага была родная Коммунистическая партия и её вождь И.В. Сталин. Победил потому, что в СССР были созданы мощная индустрия, нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции. На защиту Родины встали все нации и народности первого в мире социалистического государства.

Мы склоняем головы перед павшими! Мы клянёмся, что ещё выше поднимем наше Красное Знамя Победы в назидание будущим поколениям борцов за социализм.

Да здравствует наша Великая Победа!

Тамбовский обком КПРФ

Первомай - знамя классовой борьбы

1 мая Тамбовский областной комитет КПРФ вместе со сторонниками встретил День международной солидарности трудящихся в самом центре Тамбова – на площади им В.И. Ленина. В этом году акция проходила в новом формате – в форме митинга-концерта.

На центральную площадь Тамбова вышли коммунисты, комсомольцы, представители Союза советских офицеров, члены Объединения Перевозчиков России и просто неравнодушные горожане. В руках митингующие держали плакаты и транспаранты «Капитализм на свалку истории!», «НЕТ диктатуре капитала! ДА диктатуре пролетариата!», «Капитализм убивает!», «Выход из кризиса – социализм!».

Открыл и вёл митинг под красными знамёнами первый секретарь Тамбовского обкома КПРФ **А.И. Жидков**.

Пользуясь торжественной минутой, Андрей Игоревич вручил партийные билеты, а также награды активистам и ветеранам коммунистического движения области. Среди награждённых ветеран Великой Отечественной войны, член Мичуринского РК КПРФ **А.В. Рязанов** и член Компартии с 60-летним стажем, представитель Ленинского РО КПРФ **Н.И. Шебунов**.

Прежде чем предоставить слово выступающим, А.И. Жидков отметил, что сегодня только раб может радоваться происходящим в стране изменениям. Все социальные завоевания советской власти и советских людей почти уничтожены. «Если покорно наблюдать за происходящими процессами, нас ждёт катастрофа, – подчеркнул первый секретарь обкома. – Но мы должны



противостоять этому, обязаны бороться с этим».

На митинге выступили члены Тамбовского ОК КПРФ учитель истории **С.Г. Топильский**, руководитель регионального отделения движения «Русский лад» **О.Н. Верещагин**, депутат Тамбовской областной Думы от КПРФ **В.С. Поллежаев**, секретарь обкома, первый секретарь Кирсановского РК КПРФ **А.П. Веселовский**.

На митинге единогласно было принято обращение, призывающее к единению всех патриотических сил в борьбе с режимом олигархии.

В течение акции прозвучали замечательные советские песни «Я люблю тебя, жизнь», «Гляжу в озёра синие», «Поклонимся великим тем годам» и другие композиции, которые исполнили именитые тамбовские певцы **Оксана Миронова** и **Вячеслав Голощапов**.

Первомайские митинги и пикеты КПРФ прошли и в других муниципальных образованиях Тамбовской области.

**Пресс-служба
Тамбовского ОК КПРФ**

Обращение Тамбовского обкома КПРФ, принятое на митинге 1 мая 2019 года

Сегодня капиталистическая реальность вновь и в полной мере воплотила в жизнь все алчные мечты и чаяния буржуазии в России. Все её человеко-ненавистнические стремления вновь стали обыденной повседневностью для рабочего класса, оказавшегося, как и сто лет назад, под гнётом нещадной эксплуатации и оголтелого произвола со стороны капиталистических хозяйчиков, прикрываемых властью на всех уровнях – от Кремля до заштатного сельсовета.

Ненормированный рабочий день не менее 12 часов в сутки, несоблюдение режима труда и мер производственной безопасности, рост числа трагедий на производстве, отсутствие гарантированных выходных и отпусков, в полной мере оплачиваемых больничных, невыплата заработных плат и низкие расценки труда, а теперь ещё и по факту отмена пенсионного обеспечения, полный произвол и безнаказанность так называемых хозяев в отношении наёмных работников, безработица, нелегальный, по сути рабский, труд, случайные вахтовые заработки – вот, что мы получили за 25-летие нахождения у власти колониальной капиталистической администрации. И это далеко не конец – это только начало социально-экономического уничтожения, морального унижения и растаптывания личности и трудовой чести рабочего, любого честного рядового человека, выкинутого сегодня буржуазией и её холоумами во власти на обочину жизни. Не за горами тот день и час, когда простой народ, 9/10 населения, не вписавшихся в новую экономическую реальность, итогом которой является наглое разворовывание с невиданной скоростью природных ресурсов и распродажа страны в диких масштабах, окажется на пороге полного физического исчезновения, так как в новой экономической реальности места ему не предвидится.

Коммунистическая партия бьёт сегодня в набат, прямо говоря о разворачивающейся на наших глазах невиданной в России социальной, экономической, политической и исторической катастрофе. Мы, коммунисты, всеми силами и средствами ведём борьбу с капиталистической гидрой и её антинародным режимом, уничтожающим нашу Родину и трудовой народ. Невзирая на любые трудности, на всевозможные преследования и репрессии, развёртывающиеся сегодня против настоящих борцов рабочего класса, мы и дальше продолжим выполнять свой долг политического авангарда трудящихся, долг борьбы за интересы пролетариата! Однако всем и каждому очевидно, что без широкого включения пролетарских масс в борьбу за свои собственные права и интересы, в борьбу за свою честь и человеческое достоинство, в борьбу за своё существование, за жизнь, за будущее и настоящее одержать победу над силами деструктивного капитала, разоряющего нашу Родину, скинуть его гнёт, лишив его власти, будет невозможно, несмотря на все усилия и

самоотверженность нашей, коммунистической борьбы!

Понимая тщетность и прежде всего абсурдность любых обращений к действующей капиталистической власти современной России, являющихся не чем иным, как наивными и унижительными попытками заигрывания приговорённых со своими палачами, мы, коммунисты, обращаемся напрямую к трудовому народу!

Рабочие! Все сознательные пролетарские элементы города и деревни! Мы сегодня верные славным традициям боевого Первомай призываем вас смело подняться на борьбу против угнетения и несправедливости, против насилия и социального геноцида, направленного на основную трудовую массу народа капиталистическими хищниками и рвачами, предателями и подлецами всех мастей! Только объединившись под руководством Коммунистической партии, боевого авангарда пролетариата, единственно борющегося за ваше освобождение, мы сможем положить конец власти капитала и его античеловеческому режиму в нашей стране!

Смело поднимайтесь на стачки, вступайте в партию, организуйте партийные ячейки на производстве, увлекайте за собой колеблющиеся элементы – все вместе поднимем наше красное знамя борьбы за рабочее дело! Именно на улицах и площадях, на всеобщих стачках и массовых демонстрациях, на массовых акциях, шествиях и митингах – будет решаться вопрос о власти, вопрос об общественно-экономическом строе, вопрос о будущем существовании трудового народа и его Родины; именно здесь, а не в Думах, не в кулуарах и кабинетах обанкротившейся власти!

ВСЕ НА БОРЬБУ, ТОВАРИЩИ! ВЫШЕ КРАСНОЕ ЗНАМЯ! ДА ЗДРАВСТВУЕТ РАБОЧИЙ ПЕРВОМАЙ! ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОЛИДАРНОСТЬ ТРУДЯЩИХСЯ! ДА ЗДРАВСТВУЕТ РАБОЧИЙ КЛАСС И ЕГО БОЕВОЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ АВАНГАРД – КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ!



Коммунисты на фронтах Великой Отечественной

«Когда я был солдатом и служил в пехоте, то никогда не слышал, чтобы офицер говорил мне или ещё кому-то: «Демократы или республиканцы, вперёд!» Но такое случалось во время Великой Отечественной войны – политкомиссары Красной Армии призывали: «Коммунисты, вперёд!» И коммунисты в первых рядах шли в атаку. Три миллиона членов партии погибли на войне».

Из выступления американского писателя-коммуниста М. Давидов на митинге в Нью-Йорке 22 декабря 1991 года.

Предлагая данный материал читателю, сразу сделаем оговорку. Очевидно, что на нескольких страничках невозможно осветить всю многогранную деятельность Коммунистической партии в годы войны. Речь пойдёт об отдельных сторонах военной работы партии – о коммунистах в армии и на флоте, в партизанском движении, подпольной работе на оккупированных врагом территориях.

Маршал Советского Союза Г.К. Жуков: «В иностранной (а теперь и у нас – прим. ред.) политической литературе и по сей день встречаются определения коммунистов, партийных работников как какой-то «элиты», привилегированного слоя нашего общества. Как человек военный, я пожелал бы любой стране иметь подобную «элиту», представители которой столь беззаветно и героически могли умирать за свою Родину».

А вот позиция, занятая ещё накануне войны фашистами. Приказ начальника штаба Верховного главнокомандования вооружёнными силами Германии В. Кейтеля от 12 мая 1941 года, получивший известность как «приказ о комиссарах», гласил:

«1. Политические деятели и руководители (комиссары) подлежат ликвидации...»

«3. Политические комиссары не признаются военнопленными и подлежат ликвидации не позднее чем в транзитных лагерях. Никакого транспорта в тыл».

Война потребовала создания специального военного органа для руководства боевыми действиями. 23 июня по решению Политбюро ЦК ВКП(б) была образована Ставка Главного командования (10 июля переименованная в Ставку Верховного главнокомандования). В неё вошли члены Политбюро и руководители Наркомата обороны С.К. Тимошенко (председатель), С.М. Будённый, К.Е. Ворошилов, Г.К. Жуков, Н.Г. Кузнецов, В.М. Молотов, И.В. Сталин. Вскоре в состав Ставки был введён Б.М. Шапошников, а позднее – А.М. Василевский и А.И. Антонов. 10 июля И.В. Сталин назначается председателем Ставки. С 8 августа он утверждён Верховным Главнокомандующим.

Вероломное нападение гитлеровской Германии привело к перестройке всей государственной и общественной жизни нашей Родины. По решению Политбюро ЦК ВКП(б) 30 июня 1941 года был образован чрезвычайный орган – Государственный комитет обороны (ГКО). В его состав вошли члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК.

Создание ГКО и ряда других структур не подменяло и не ослабляло ведущей роли ЦК ВКП(б) и его органов – Политбюро, Оргбюро и Секретариата. За годы войны состоялось более 200 их заседаний.

Дело не сводилось только к выработке стратегии борьбы с врагом. Партийные организации в годы войны проводили огромную организаторскую и практическую работу.

В кратчайшие сроки было осуществлено перераспределение партийных сил. Мобилизация на фронт коммунистов явилась важным условием обеспечения действующей армии опытными руководителями, способствовала поднятию боеспособности частей и соединений, укреплению порядка и дисциплины.

Почти треть состава ЦК партии, а также многие секретари ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов, горкомов и райкомов партии находились на фронте.

Уже в июне 1941 года Политбюро ЦК ВКП(б) вынесло решение об отборе политработников запаса для укрепления среднего политсостава.

В ноябре 1941 года ЦК ВКП(б) провёл новую мобилизацию коммунистов. Только за первые полгода войны по решению ЦК ВКП(б) в Красную Армию было направлено 8,8 тыс. руководящих

партийных и около 9,4 тыс. руководящих комсомольских работников.

Одновременно с переброской в армию и на флот партийных кадров для руководства партийно-политической работой в войска направлялись коммунисты и лучшие комсомольцы в качестве политбойцов. Находясь на положении рядовых красноармейцев, они должны были сплачивать личный состав, показывать пример патриотизма.

За первые шесть месяцев войны политбойцами на фронт было послано 60 тыс. коммунистов и 40 тыс. комсомольцев.

Всего за полгода войны в армейские и флотские парторганизации влились более 1 млн. 100 тыс. коммунистов.

К началу 1943 года в партийных организациях Вооружённых сил находилось более 1 млн. 938 тыс. членов и кандидатов в члены ВКП(б), или 50,3% общего её состава; из них в действующей армии – 1 млн. 223 тыс., или 63,6% численности коммунистов в армии и на флоте; соответственно в территориальных парторганизациях – 1 млн. 916 тыс., или 49,7%, в том числе в тяжёлой и оборонной промышленности – 211,8 тыс., или 11,8%.

На 1 января 1945 года в военных парторганизациях находилось 3 млн. 324 тыс. коммунистов, или 57,7% общего числа членов и кандидатов в члены ВКП(б).

Таким образом, в Вооружённых силах партия сконцентрировала более половины своего состава, причём до двух третей этого количества – в действующей армии. Если в предвоенные годы 83,7% всех членов и кандидатов в члены партии были заняты в народном хозяйстве, то во время войны 81,8% коммунистов находились в Вооружённых силах и отраслях народного хозяйства, обслуживавших нужды армии и флота.

В ряды армии и флота в годы войны ушло 3,5 млн. комсомольцев. На фронт отправлялись целком многие прифронтовые комсомольские организации. За первое полугодие войны в армию и на флот были направлены почти треть секретарей обкомов, горкомов и райкомов комсомола. В дальнейшем в Вооружённые силы ушло ещё 1200 секретарей обкомов, горкомов и райкомов, свыше 66 тыс. секретарей первичных комсомольских организаций.

Комсомольцы составляли костяк воздушно-десантных войск, гвардейских миномётных частей, которые формировались при непосредственном участии ЦК ВЛКСМ и местных комсомольских органов.

Начиная с 1942 года рост партийных рядов в армии на флоте шёл в большей степени за счёт вступления в партию воинов, отличившихся в боях. В 1942-1944 годах партийные организации армии и флота в среднем принимали ежемесячно кандидатами в члены ВКП(б) 100 тыс. человек, то есть в 4 раза больше, чем территориальные организации. С 1 июля 1941 года по 1 июля 1945 года кандидатами в члены партии стали 3 788 тыс., членами партии – 2 376 тыс. воинов.

Коммунисты сосредотачивались на наиболее сложных участках фронта. К моменту контрнаступления под Москвой (декабрь 1941 г.) число коммунистов здесь достигло почти 200 тыс. человек. Почти каждый четвёртый воин, защищавший столицу, был коммунистом.

В оборонявшей Сталинград 62-й армии (командующий В.И. Чуйков) не было ни одной роты без партийной организации, а некоторые батальоны, можно сказать, целиком состояли из коммунистов и комсомольцев.

Можно привести массу свидетельств об огромной роли партийных организаций в боевой обстановке. «Прошло уже много лет с той поры, – писал о Сталинградской битве Маршал Советского Союза А.М. Василевский, – но память и поныне хранит собрания коммунистов и комсомольцев, где звучали вол-

нующие слова клятвы – не жалеть сил, если надо, то и жизни для сокрушения ненавистного врага. Вспоминаются блиндажи, освещённые незатейливыми, сделанными из снарядных гильз лампами, где ветераны рассказывали молодым, ещё необстрелянным воинам о боевых традициях своих полков и дивизий, о своём опыте. Вспоминаются боевые листки, выражавшие всё тот же страстный призыв – победить... Только на Сталинградском фронте за сентябрь-октябрь вступило... в партию более 14 тыс. воинов».



В войсках, которым предстояло участвовать в Белорусской операции (июнь-август 1944 г.), имелось почти 15,5 тыс. первичных партийных организаций, которые объединяли 633 тыс. членов и кандидатов в члены ВКП(б). Принимались меры по укреплению тысяч ротных и им равных партийных организаций. Это достигалось путём приёма в партию отличившихся воинов, перевода коммунистов из тыловых в боевые подразделения, правильной расстановки коммунистов, прибывших в составе пополнений. Из членов партии, проявивших себя в боях, подбирались партотряды и создавался их резерв.

Значительный вклад в разгром врага внесли партизаны. Основные задачи партизанского движения были изложены в директиве Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 года и постановлении ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 года «Об организации борьбы в тылу германских войск». При Ставке Верховного Главнокомандования 30 мая 1942 года был создан Центральный штаб партизанского движения. Начальником штаба был назначен член ЦК ВКП(б), секретарь ЦК КП(б) Белоруссии П.К. Пономаренко.

Наиболее крупные силы партизан действовали в Белоруссии, на севере Украины, в Ленинградской, Калининской, Смоленской, Орловской областях и в Крыму. К концу 1943 года в Белоруссии было 122 тыс. партизан (кроме 30 800 партизан, которые вышли за линию фронта в результате освобождения части республики), на Украине – 43 500 (помимо почти 15 тыс., вышедших в советский тыл), в Ленинградской области – 35 тысяч.

Возникли и расширились партизанские края. Летом 1943 года свыше 200 тыс. кв. км советской земли находились под полным контролем партизан. Эта площадь равна территории Англии, Дании и Бельгии, вместе взятых.

Большой вклад в повышение боеспособности партизанских формирований вносили партийные организации. Они имелись во всех отрядах и соединениях. Во многих из них партийная прослойка доходила до 20%.

На основе обобщения боевого опыта партийные организации предлагали эффективные способы действий. Часто боевые приказы командиров партизанских отрядов начинались словами: «В соответствии с решением бюро райкома ВКП(б) приказываю...»

Партийные комитеты прифронтовых районов с первых дней войны приступили к созданию нелегальных партийных органов для борьбы в тылу врага. Не-

которые из них удалось образовать заблаговременно, другие – после захвата территории гитлеровскими войсками.

ЦК КП(б) Белоруссии 30 июня 1941 года принял директиву № 1 «О переходе на подпольную работу партийных организаций районов, занятых врагом».

Первым в Белоруссии уже в июле перешёл на нелегальное положение Минский областной партийный центр. В конце ноября – начале декабря по инициативе оставших в Минске коммунистов был создан городской комитет партии – «допартком».

В июле же на оккупированной врагом территории приступила к работе Пинская областная партийная тройка. В августе развернул деятельность Гомельский партийный центр. Районные партийные тройки в начале войны возникают в Минской, Полесской, Витебской, Гомельской, Пинской, Могилевской областях. В этих областях было создано около 90 районных партийных троек.

Под руководством ЦК КП(б) Украины развернулась работа по организации партийных органов на Украине. Особое внимание было обращено на создание партийного подполья в столице Украины. В начале в Киеве были созданы нелегальный горком и 9 райкомов. Но уже в октябре гестапо удалось разгромить киевское подполье: почти все его участники были арестованы, многие казнены. В конце октября подпольный горком вновь был восстановлен. Горком воссоздал также разгромленные райкомы. Одновременно с восстановленным горкомом стал действовать запасной.

На подпольную работу в годы войны были направлены сотни партийных работников, тысячи коммунистов. В различные периоды на оккупированной территории страны действовали 90 подпольных обкомов, областных партийных центров, окружкомов, межрайонных партийных центров. Работали 620 горкомов, райкомов, райпартцентров, райпартгрупп, уккомов и волкомов партии. Всего за годы войны для руководства народной борьбой в тылу врага ЦК ВКП(б) направил 565 секретарей обкомов, горкомов и райкомов партии, 204 председателя областных, городских и районных исполкомов Советов депутатов трудящихся, 104 секретаря обкомов, горкомов и райкомов комсомола.

Во временно оккупированных районах СССР вели тяжелейшую борьбу с фашистами в условиях подполья 140 тыс. коммунистов, в том числе на Украине – около 70 тыс., в Белоруссии – 35 тыс., в краях и областях РСФСР – свыше 30 тыс.

В годы войны коммунисты армии и флота, коммунисты-партизаны и подпольщики служили образцом стойкости и мужества. Среди воинов, отмеченных правительственными наградами, коммунисты и комсомольцы составляли более 60 процентов. Среди удостоенных звания Героя Советского Союза почти три четверти – коммунисты.

Такова правда истории. Об этой правде следовало бы помнить не только накануне празднования Дня Победы в Великой Отечественной войне, но и с точки зрения перспектив развития нашей страны.

Стоит в городе Задонске Липецкой области памятник скромной женщине. Пройти мимо, не призадумавшись, не получится. Это один из самых пронзительных памятников войне — памятник матери, Марии Матвеевне Фроловой, отдавшей ради Победы своих восьмерых сыновей.

История этой семьи настолько берёт за душу, что отнестись к ней равнодушно-снисходительно (мол, война есть война) может только чёрствый человек, подобный пустому сосуду: вроде и ёмкость есть, а содержания нет.

...Супруг Марии, Георгий Игнатьевич, был намного старше своей жены. В молодости он служил приказчиком, работал скрупулёзно и неутомимо. Потом и сам стал держать лавку. И приглянулась ему, уже к тому времени почти сорокалетнему мужчине, скромная девушка. Долго ходить вокруг да около не стал, подошёл и прямо спросил, согласна ли выйти замуж.

Семья росла на глазах, рождались дети. Бывало, конечно, ссорились супруги, но Георгий Игнатьевич до самого своего последнего дня называл супругу на «вы» и Машенькой. И умели Фроловы относиться к другим людям по-человечески. И над своим добром не дрожали.

Не узнал Георгий Игнатьевич о том, что началась война, умер за месяц до её начала. Скоропостижно, за один день. Одно утешало вдову: почти все их дети — десять сыновей и две дочери — уже стояли на ногах, были взрослыми людьми. И жили они в другом городе — Ленинграде.

Первым туда уехал ещё задолго до войны старший сын Михаил. К тому времени, как умер отец, он был уже состоявшимся человеком. Окончил политехнический институт, стал преподавателем военно-морской академии. Во время войны занимался вопросами защиты кораблей от магнитных мин врага. Михаил Георгиевич изобрёл очень эффективный безобмоточный способ защиты и получил авторское свидетельство. Ни один корабль, на котором использовался этот метод, не подорвался на фашистской мине. За это достижение Михаилу присудили Сталинскую премию. Но он об этом узнать не успел: во время испытаний военного корабля попал под бомбёжку, получил тяжёлое ранение и умер в одном из госпиталей Ленинграда.

Второй сын Дмитрий с детства «болел» морем. Он мечтал попасть на флот и мечту свою реализовывал, как мог, всерьёз занимался спортом, хорошо учился. Мечта сбылась. В конце тридцатых годов Дмитрий бороздил моря и океаны. Он много повидал и многое мог бы рассказать семье, но перед войной даже не успел побывать дома — на Балтийском флоте стал защищать Ленинград.

Дмитрий неоднократно был ранен, но доктора спасали. Последнее ранение было особенно тяжёлым: в голову. И хотя юношу уже в который раз вернули к жизни, но ненадолго: он вернулся домой и умер от ран.

Третьего брата звали Константином. Он тоже рос смелым мальчишкой, и смелость эта была иногда какой-то отчаянной. Как-то в реке тонули девчонки — Костя, тогда ещё школьник, заметил это, побежал к берегу, кинулся с обрыва в воду и вытащил обеих.

Окончив в родном городе ремесленное училище, он отправился к старшим братьям в Ленинград, поступил на вечернее отделение одного из институтов и начал работать. Женился. В первые же дни войны ушёл добровольцем. Однажды повзвонил жене: «Я приехал с фронта — счастливый день! Встречай на вокзале, скоро приеду поездом!» Не помня себя от радости, она за полчаса добралась до вокзала. И увидела оцепленение: поезд попал под бомбёжку, погибли практически все находившиеся в нём люди...

Четвёртый брат Тихон стал вальцовщиком, а перед началом войны записался в аэроклуб. На фронте служил в артиллерии, а потом в лётных войсках: пригидилось юношеское увлечение. Он летал на самые опасные задания, много раз был ранен. Весной 1944 года Тихон стал командиром эскадрильи, вскоре ему присвоили звание капитана. Весной 1945 года он повёл свой полк на бомбёжку фортов Кенигсберга и погиб. Тихона похоронили в братской могиле.

О Василии известно не так много. Он тоже уехал вслед за братьями в Ленинград, работал токарем на заводе. Ушёл добровольцем. Писал матери письма, и в последнем: «Вряд ли я вернусь отсюда — такое здесь идёт крошево. Но мы перца им подсыплем, могилу свою тут фрицы найдут. Всех обнимаю крепко и очень люблю...» Василий погиб на Невской Дубровке.

Памятник



МАТЕРИ

Николай рос мальчишкой не слишком бойким, но крепко любил мать. На ленинградском заводе перед войной работал слесарем. И толковым слесарем — к нему инженеры за советом ходили. Золотые руки — сам собрал несколько телевизоров. В первый же год войны Николай окончил школу младших командиров. Много раз был ранен. С войны вернулся, но вскоре умер.

Леонид имел бронь, на фронт его не брали. Он работал токарем на ленинградском заводе и был мастером высшего класса, сам директор завода крепко-накрепко приказал парню забыть о фронте — такие люди требовались на месте. Но Лёнька писал заявление за заявлением — все отклоняли. Однажды работнику военкомата немного опоздали с подтверждением на бронь. И Леонид, уловив день, сел на поезд вместе с другими добровольцами. Дважды в пути ему передавали телеграммы от директора завода с требованием вернуться, но токарь Фролов не вернулся. Он служил на «летучке» — передвижном ремонтном пункте, мстил за погибших братьев. А танки ремонтировал прямо на поле боя. Однажды в «летучку» угодила фашистская снаряд...

Пётр приехал в Ленинград будучи ещё школьником. Правда, совесть не позволила висеть на шее у братьев, и потихоньку от них он устроился на завод, после уроков мчался на смену. Лихо гонял на мотоцикле и в довоенную, и в военную пору: доставлял донесения. Ходил и в разведку. Получил ранение, но в госпитале залёживаться не стал, убежал на передовую. Погиб в 1943 году.

Алексей, который работал на эвакуированном заводе, на фронт так и не отпустили. Всю войну трудился, не щадя себя. После войны до самой смерти жил в Казани.

Митрофан среди братьев рос самым слабым, он ещё в раннем детстве тяжело переболел, чуть не умер. Но повоевать успел целый год и остался жив. Жил в Ленинграде, но каждое лето приезжал в родной Задонск, ухаживал за домом и садом. И всё казалось ему, что наступит день — соберётся вместе вся его большая дружная семья. Но мечта эта не сбылась...

Сестра Антонина тоже до войны уехала в Ленинград. Вышла замуж, у неё родился сын. Эвакуироваться не стала, осталась в блокадном городе. Вскоре Тоня и трёхлетний сынишка уже не могли подняться с постели. Их нашли и спасли сослуживцы, выкормили, выхаживали.

Анна росла девочкой очень ответственной. Как и почти все дети Фроловы, отлично училась. Всю войну Анна была при матери, помогала ей изо всех сил. После войны работала учителем.

Мать, потерявшая всех сыновей на войне, как-то сумела справиться с огромным своим горем. Не зачерствело её сердце, хотя кто бы за это осудил... Мария Матвеевна прожила долгую жизнь, умерла в 96 лет. Она знала наизусть письма всех своих погибших детей. Часто сидела на скамеечке у дома. Проходила мимо чужая детвора — одаривала нехитрой конфетой или пряником.

А улица, где проживало когда-то большое семейство Фроловых, теперь называется в их честь...

Ещё один памятник русской женщине стоит в посёлке Алексеевка Кинельского района Самарской области. В иконообразном воздушном пространстве засты-

ла бронзовая скульптура матери. Девять бронзовых журавлей клином уходят в небо. Монумент воздвигнут в самом начале улицы, на которой когда-то стоял дом семьи Володичкиных. И сама улица сейчас носит имя братьев Володичкиных.

Прасковья Еремеевна Володичкина родила и воспитала девятых сыновей. С малолетства родители приучали их к крестьянскому труду. В 1935 году главы семьи Павла Васильевича не стало.

Когда началась война, всех сыновей Прасковьи Еремеевны одного за другим призвали на фронт. Первыми отправились на войну трое старших сыновей, а затем ещё пятеро. Осенью 1941 года ушёл на войну самый младший и любимый сын — 23-летний Коля.

«Мама, родная мама. Не тужи, не горюй. Не переживай. Едем на фронт. Разобьём фашистов, и все вернёмся к тебе. Жди. Твой Коля», — написал он в своём письме матери.

Шли дни. Одна за другой в дом Володичкиных стали приходить похоронки. Трое сыновей погибли, ещё трое — пропали без вести. Материнское сердце не выдержало. Прасковья Еремеевна скончалась от сердечного приступа, так и не дождав детей с войны.

Домой вернулись только трое — Константин, Пётр и Иван. Но война напомнила о себе — Пётр и Иван вскоре скончались от последствий ран.

Епистиния Фёдоровна Степанова родилась на территории нынешней Украины, но с детских лет жила на Кубани. С восьми лет начала батрачить: пасла гусей и уток, убирала хлеб. С будущим мужем Михаилом Николаевичем Степановым, познакомилась, когда он приехал к ней свататься.

Степановы жили на хуторе 1-го Мая (ныне хутор Ольховский) Тимашёвского района Краснодарского края. Родила Епистиния Фёдоровна пятнадцать детей, а выжили десять — девять сыновей и дочь. Муж работал бригадиром колхоза, скончался в 1934 году.

Старший сын Степановых Александр в 1918 году был расстрелян белыми в отместку за помощь, оказанную семьею Красной Армии. Но этого судьбе было мало — Епистинии Фёдоровне выпало на долю проводить на лихие дороги войны и остальных своих сыновей. Девять раз выходила она за калитку, держась за вещмешок сына. Домой вернулся лишь один.

Все военные годы мать жила весточками от детей. И сыновья не забывали мать. «Скоро возвратимся в родные места. Заверю вас, что буду бить оголтелую сволочь за родную Кубань, за весь советский народ, до последнего дыхания буду верен военной присяге, пока в моей груди бьётся сердце... Мы закончим, тогда приедем. Если будет счастье», — писал младший Саша. Он последним из сыновей ушёл на войну.

А потом писем не стало. Их не было от Павла, Филиппа, Ильи, Ивана... Так, в неизвестности, непроходящей тревоге и ожидании пришёл 1943 год — год тяжких испытаний. В 1943 году погиб Саша. Ему было двадцать. После окончания военного училища младший лейтенант Александр Степанов воевал на Украине. При форсировании Днепра у села Селище все бойцы его подразделения погибли. Тогда он, командир, один оставшийся в живых, зажав гранату в руке, вышел навстречу гитлеровцам... Посмертно Александр Степанов удостоен звания Героя Советского Союза.

На Курской дуге погиб Илья. Под Днепропетровском сложил голову партизанский разведчик Василий Степанов. На белорусской земле могила Ивана. Пропал без вести один из защитников Брестской крепости Павел Степанов. В фашистском концлагере Форелькруз замучен Филипп... Мать не сразу получила похоронки. Не надевала траурного чёрного платка, верила, что живы дети, только не могут подать весточки. Но шли дни, месяцы, а они не отозвались. Мать ждала писем от сыновей, а получила известия об их гибели...

Последние годы Епистиния Фёдоровна жила в Ростове-на-Дону, в семье единственной дочери Валентины. Там же и умерла в 1969 году.

В селе Дзуарикау (Северная Осетия) тоже стоит памятник скорбящей матери, от гранитного камня в небо устремились семь журавлей.

Семь братьев Газдановых родились и были призваны на фронт из этого села. Все они погибли в разное время на полях сражений Великой Отечественной войны. Их мать Тассо Газданова умерла после третьей похоронки. Отец Асахат дожил до конца войны, но умер после получения последней похоронки.

Сыновья Магомед и Хаджисмел работали в колхозе, погибли при обороне Севастополя. Махарбек работал учителем, погиб под Москвой. Дзарахмет погиб в бою под Новороссийском, Созырко — в боях за Киев.

Шамиль служил в Красной армии с 1937 года. Кандидат в члены ВКП(б). Награждён орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени. Гвардии лейтенант Газданов, командир батареи, убит в бою в ноябре 1944 года на территории Латвийской ССР.

Хасанбек пропал без вести в 1941-м при обороне с. Тимошевка Запорожской области Украинской ССР.

Именно о братьях Газдановых поэт Расул Гамзатов написал знаменитое стихотворение «Журавли», ставшее песней.

Белорусская партизанка Анастасия Фоминична Куприянова потеряла на фронтах Великой Отечественной войны пятерых сыновей.

Во время бомбёжки дом Анастасии Фоминичны сгорел, и она вслед за сыновьями вступила в партизанский отряд «Родина», где готовила еду и стирала одежду.

Сыновья Николай и Степан с середины 1942 года сотрудничали с подпольем. В конце 1943 года вступили в партизанский отряд. Летом 1944 года стали бойцами РККА, погибли при освобождении Польши.

Михаил работал в подполье, помогал передавать партизанам оружие, медикаменты и провизию. Путём подкупа словацких солдат в немецком гарнизоне сумел организовать побег нескольких десятков пленных советских солдат. Позже вступил в партизанский отряд. В январе 1944-го отряд попал в засаду, и Михаил с пулемётом остался прикрывать отступление. Получив ранение, попал в плен и вскоре умер.

Владимир вступил в партизанский отряд и в январе 1944 года был ранен при аресте немецкими войсками. Позже был угнан в Германию, где помещён в концлагерь. После вызволения, будучи тяжело больным, вернулся на родину. Умер в 1949 году.

Пётр в конце 1942 года вступил в подполье. Осенью 1943 года был арестован немецкими войсками и выслан в Германию, однако с группой мужчин сумел выпрыгнуть из поезда в Минской области и вернуться в партизанский отряд. Летом 1944 года вступил в РККА. В ноябре 1944-го при освобождении Латвии погиб, повторил подвиг Александра Матросова. Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

После освобождения БССР Анастасия Фоминична вернулась в родное село Жодино. Умерла в один день с последним сыном, Александром Курсевичем, 13 апреля 1979 года.

Много говорят о том, какой вклад в победу внесли известные советские полководцы. Но ведь простые советские матери — будь они русскими, украинками, осетинками или белорусками — отдали для победы самое дорогое — своих детей. Это ли не настоящий подвиг?!

...Стоят по всей территории бывшего СССР памятники погибшим в годы Великой Отечественной войны. Есть среди них памятники скорбящим матерям. Пройти мимо, не призадумавшись, не получится...

Использованы материалы патристических СМИ

Как начиналась Вторая мировая война? Как получилось, что сравнительно небольшая Германия стала претендовать на вершителя судьбы мира? Куда смотрели мощные военные державы: Англия, Франция, США, пока СССР бился над заключением Пакта о коллективной безопасности в Европе? Почему допустили самую кровавую войну в истории человечества?

Накануне Второй мировой. МЮНХЕНСКИЙ СГОВОР

Вторая мировая война вовлекла в свою орбиту 61 государство, 80% населения земного шара и продолжалась шесть лет. Огненный смерч пронёсся над огромными пространствами в Европе, Азии и Африке, захватил океанские просторы, достиг берегов Новой Земли и Аляски на севере, Атлантического побережья Америки на западе, Курильских и Гавайских островов на востоке, границ Египта, Индии и Австралии. Война унесла более 50 миллионов жизней, из них более 20 миллионов в Советском Союзе. Бедствия и страдания, которые испытали народы, неизмеримы.

В чём и каковы причины тех драматических событий? Можно ли было предотвратить войну? В пылу полемики порой высказываются точки зрения, недостаточно критически воспроизводящие издавна известные тезисы антикоммунистической пропаганды, вроде стереотипа о «прямой ответственности» СССР за развязывание войны.

По сути дела Вторая мировая война стала реальностью уже к середине 30-х годов. Захват Японией Северо-Восточного Китая в 1931-1932 годах, а затем её вторжение в Центральный Китай в 1937 году, нападение Италии на Абиссинию в 1935 году, германо-итальянская интервенция против республиканской Испании 1936-1939 годах, захват Австрии Германией в 1938 году – всё это звенья единой цепи действий агрессоров, которые постепенно сливались в общий поток фашистского нашествия, захлестнувший в конечном итоге практически весь мир. Из всех великих держав только СССР последовательно выступал с осуждением агрессоров, приходил, когда был в состоянии, на помощь их жертвам.

Одновременно Советский Союз прилагал максимум усилий для предотвращения войны. Только такая политика обеспечивала советскому народу условия для строительства социалистического общества, отвечала жизненным интересам народов других стран. Формировавшемуся блоку агрессивных держав СССР противопоставил курс на создание системы коллективной безопасности, необходимой основой которого было военно-политическое сотрудничество СССР, Англии, Франции и США. Важнейшими вехами этого курса стали советско-французский и советско-чехословацкий договоры о взаимной помощи (1936 год), зачатки формирования фронта против агрессии в Лиге Наций.

Фатальной неизбежности новой мировой войны не существовало. Анализ событий того времени показывает, что имелись альтернативные пути развития международных отношений. Войну можно было предотвратить, поставив преграду на пути агрессоров не только в середине 30-х годов, но и на более позднем и сложном этапе – в последние месяцы и даже дни перед началом большой войны в Европе. Существовала альтернатива в период подготовки захвата гитлеровцами Чехословакии летом и осенью 1938 года. Она имела место и летом 1939 года, когда непосредственно готовилась немецко-фашистская агрессия против Польши.

Учитывая обострение обстановки, правительство Советского Союза предложило Франции начать переговоры генеральных штабов Вооружённых сил СССР, Франции и Чехословакии, созвать международную конференцию и обратиться в Лигу Наций для соответствующего воздействия на агрессора. Ответа не последовало.

Советское правительство готово было выполнить свои обязательства при любых условиях. 26 апреля 1938 года Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин, изложив формулировку договора, определяющие

условия, при которых Чехословакия и СССР были обязаны оказывать друг другу помощь, сделал важное уточнение: «Разумеется, пакт не запрещает прийти на помощь, не дожидаясь Франции». Требовалось только обращение Чехословакии к правительству СССР с просьбой о такой помощи.

Стремясь подорвать советско-чехословацкий договор как опору независимости Чехословакии, гитлеровцы развернули бешеную антисоветскую кампанию. Они утверждали, что правительство Чехословакии, заключив договор с Москвой, превратило страну в очаг «красной опасности», «непотопляемый авианосец» большевиков. Центры немецко-фашистской пропаганды за пределами Германии всячески запугивали обывателя Запада «коммунистической угрозой».

В этой обстановке пыльным цветом расцветает англо-французская политика «умиротворения агрессора». После серии встреч английского премьера Н. Чемберлена с Гитлером и своим французским коллегой Э. Даладьё 19 сентября 1938 года чехословацкому правительству предъявляется англо-французский ультиматум с так называемыми «пропозициями», принятие которых вело к гибели Чехословакии. Формально содержащая этот ультиматум нота предусматривала, что в случае удовлетворения германских территориальных претензий в отношении Судетской области Чехословакия получит международные гарантии своей независимости. При этом обещание о таких «гарантиях» оговаривалось «заменой существующих договоров, связанных с взаимными обязательствами военного характера, общей гарантией против неспровоцированной агрессии». Иными словами, составной частью ультиматума был отказ Чехословакии от договора с СССР, то есть практически от единственной надежды на реальную помощь извне.

Президент Чехословакии Э. Бенеш уже 19 сентября через полпреда СССР в Праге обратился к правительству СССР с запросом: 1. Окажет ли СССР, согласно договору, немедленную и действительную помощь, если Франция останется верна пакту? 2. В случае нападения Чехословакия немедленно обратится в Совет Лиги Наций с просьбой привести в действие статьи 16 и 17 (предусматривающие принятие коллективных мер против агрессора). Поможет ли СССР в качестве члена

Лиги Наций предпринять действия на основании упомянутых статей?

Советское правительство ответило на вопросы срочно и утвердительно. Тем не менее вечером 21 сентября чехословацкий министр иностранных дел К. Крофта вручает английскому и французскому посланникам ответ на ультиматум, содержащий принципиальное согласие чехословацкого правительства с англо-франко-германскими требованиями.

25 сентября 1938 года нарком обороны СССР послал телеграмму начальнику французского генштаба, что советское руководство в целях оказания помощи приняло ряд мер предупредительного характера: «1. 40 стрелковых дивизий придвинуты в районы, прилегающие к западной границе. То же самое сделано в отношении кавалерийских дивизий. 2. Части соответственно пополнены резервистами. 3. Что касается наших технических войск – авиации и танковых частей, то они у нас в полной готовности».

Ситуация в германских верхах не была однозначной. Некоторые представители военных кругов высказывали опасения: совместное выступление потенциально противостоящих вторжению сил (Чехословакии, СССР, Англии и Франции) грозит катастрофой. Согласно плану «Горюн» в операциях против Чехословакии предусматривалось использовать 30 дивизий. В то же время только Чехословакия имела 45 дивизий, обладала вооружёнными силами численностью 2 миллиона человек, 1582 самолётами, 469 танками, 5700 артиллерийскими орудиями и другим вооружением. Оборона страны упиралась на мощные пограничные укрепления, не уступавшие французской линии Мажино, тем более немецкой линии Зигфрида.

То есть была реальная возможность совместными усилиями не только остановить агрессора, но и разом покончить с фашизмом. Однако эта возможность была упущена и, скорее всего, преднамеренно.

29 сентября 1938 года в Мюнхене главы правительств Германии, Великобритании, Италии и Франции (Гитлер, Чемберлен, Муссолини и Даладьё) объявили о разделе Чехословакии, предписав ей немедленно передать Германии Судетскую область и пограничные с ней районы, а также удовлетворить территориальные претензии, предъявленные Польшей, Венгрией.

Чехословакия лишилась пятой части своей территории, на которой проживало четверть ее населения, мощных оборонительных сооружений и половину тяжелой промышленности. Новая граница Германии выступом упиралась в дальние пригороды чехословацкой столицы Праги. Представители самой Чехословакии были вызваны в Мюнхен лишь для того, чтобы выслушать приговор. Советский Союз, как и Франция, связанный с Чехословакией договором о взаимопомощи, был отстранён «мюнхенцами» от участия в решении крупнейшего военно-политического конфликта, возникшего в Европе вокруг судьбы Чехословакии. Это означало, что наша страна попала в глубокую международную изоляцию.

Английские исследователи А. Рид и Д. Фишер в своё время отметили: «Мюнхенское соглашение стало в истории символом близорукости, предательства и коварства, высшим достижением политики умиротворения... Оккупированная немцами Чехословакия превратилась в меч, направленный на восток, в сердце Советского Союза». Как видим, страны, входящие в число «стран победителей», сделали всё возможное для разжигания Второй мировой войны. Чехословакия была серьёзной преградой на пути Гитлера к России, и эту преграду устранили «страны-победители».

Уже 30 сентября в Мюнхене и 6 декабря в Париже были подписаны соответственно англо-германская и франко-германская декларации, по сути дела равносильные пактам о взаимном ненападении. Гитлер получил возможность спокойно разрабатывать планы экспансии на восток, против СССР. После подписания франко-германской декларации в отправленной во французские посольства информации выражалась надежда, что «германская политика будет впредь направлена против большевизма». Об этом говорилось открыто и в США. Известный американский политический деятель бывший президент Г. Гувер заявил в дни Мюнхена: «Я убеждён, что ни Германия, ни другие фашистские государства не желают войны с западными демократиями, пока эти демократии не мешают продвижению фашизма на Восток».

Американские дипломаты делали в тот момент вывод, что экспансия Берлина после Мюнхена будет ориентирована на установление германской гегемонии в странах Восточной и Юго-Восточной Европы. К таким же выводам не могло не прийти и советское руководство. Сохранявшиеся ещё в Москве грани доверия к правящим кругам Англии и Франции после Мюнхена были утрачены. О безопасности страны, о судьбе социализма нужно было искать выход из международной изоляции, принять меры, чтобы не допустить объединения на антисоветской основе наиболее мощных капиталистических держав, предотвратить втягивание СССР в войну.

Мюнхенское предательство изменило соотношение сил в пользу фашистов. А меньше чем через год разразился пожар Второй мировой войны.

В статье использованы материалы кандидата юридических наук, начальника Историко-дипломатического управления МИД СССР **Ф.Н. КОВАЛЁВА**, доктора исторических наук, заведующего сектором Института всеобщей истории АН СССР **О.А. РЖЕШЕВСКОГО**



Руки прочь от красного знамени и полководцев победы!



Знамя Победы - КРАСНОГО ЦВЕТА!

В постыдной войне против советского наследия произведён очередной бесславный залп. Возникла идея внедрения своего рода правил при проведении мероприятий в День Победы. С предложениями такого рода выступили люди, называющие себя организаторами акции «Бессмертный полк». Как оказалось, их раздражение вызывают красные знамёна и портреты советских полководцев и руководителей государства, в особенности И.В. Сталина. Использование этих образов во время шествий «Бессмертного полка» предлагается запретить. Аргументируя свой скандальный призыв, «организаторы» утверждают, что алые стяги и изображения военачальников в руках граждан являются «спекуляцией» и «попыткой приватизации» праздника в интересах «конкретной партии и политического движения».

Более абсурдный довод придумать было бы сложно. Как известно, победу в Великой Отечественной одержали не какой-то неизвестный народ и неведомое государство. Это была страна, в которой русский народ объединил свыше ста наций и народностей. Под руководством Коммунистической партии наш многонациональный советский народ и разгромил немецко-фашистские полчища. А Союз Советских Социалистических Республик был страной со своими государственными символами. И важнейший среди них – красное знамя с серпом и молотом. Под этим знаменем шли в бой советские солдаты. Под ним совершались бессмертные подвиги. Именно этот стяг водружён над павшим рейхстагом в победном мае 1945 года.

Возникает справедливый вопрос: а с какой, собственно говоря, стати могла родиться столь чудовищная идея – запрещать выходить 9 мая с портретами полководцев и руководителей СССР – победителей фашизма? Почему это оказалось возможным? Как можно отрицать вклад И.В. Сталина, В.М. Молотова, М.И. Калинина, Г.К. Жукова, К.К. Рокоссовского, А.М. Василевского,

И.С. Конева, Р.Я. Малиновского, И.Д. Черняховского и других полководцев в Великую Победу? И разве это не образчик циничной фальсификации, не попытка извращения нашей истории?

Напоминаем авторам оскорбительного предложения, что Федеральным законом от 7 мая 2007 года Знамя Победы признано «официальным символом победы советского народа и его Вооружённых сил над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, государственной реликвией России». В День Победы, 9 мая, копия этого знамени вывешивается наравне с Государственным флагом Российской Федерации. Соответствующие нормативные акты приняты в большинстве регионов страны. Таким образом, призывы не допустить использование красного знамени во время демонстраций 9 мая не только сомнительны с точки зрения морали и исторической правды. Такая позиция входит в прямое противоречие с российским законодательством.

Возникает вопрос, какие цели преследуют авторы подобных заявлений? Если они решают задачу дискредитировать саму идею «Бессмертного полка», то ими выбран верный путь. Подобными провокациями искажается память о величайшем свершении нашего прошлого. Бросается тень на ратный и трудовой подвиг советского народа. Обильно льётся вода на мельницу русофобов и антисоветчиков всех мастей – и доморожденных, и забугорных.

К сожалению, данный случай не единственный. Попытки переписать историю Великой Отечественной войны продолжаются не одно десятилетие. Первопроходцем этой гнусной практики стал министр пропаганды фашистской Германии Йозеф Геббельс. Следом за ним вся рать антисоветского фронта повторила измышления его зловещей конторы. И эти старания не прошли даром.

Возрождение нацизма стало реальностью наших дней. Парады легионеров «Ваффен СС» превратились в обычную практику в странах Прибалтики. Прославление гитлеровских приспешников происходит на Украине. Памятники советским воинам-освободителям беспощадно уничтожаются в Польше и ряде других государств. В западных странах всё настойчивее отрицается вклад СССР в победу над фашистской Германией.

Но чем кардинально отличается деятельность провокаторов внутри России? Разве не у нас возникали попытки перелицевать Знамя Победы, заменив серп и молот на странную белую звезду? Разве не в Москве продолжается позорная драпировка Мавзолея В.И. Ленина перед военным парадом в День Победы? Разве не в России вопреки прекрасным традициям глубоко достоверных советских фильмов о войне штампуются сомнительные киноподелки?

Закономерный итог вакханалии исторических фальшивок – призывы пересмотреть отношение к генералу-предателю Власову! И занимается этим не какая-то безызвестная группка маргиналов-неонацистов. Этим занимается «Ельцин-центр» – откровенно русофобский гадюшник, оскорбляющий наш народ и пускающий свои ядовитые метастазы по всей стране.

Ртутные пары антисоветизма управляют сегодня и выдающуюся идею «Бессмертного полка». Безусловным позором стало случившееся 9 мая прошлого года в Перми. Людей, пришедших со Знаменем Победы, не пускали в колонну демонстрантов, а тех, кто красные флаги всё же пронёс, задерживала полиция. Теперь эту отвратительную практику пытаются распространить на всю нашу страну.

Попытки лишить праздник Победы его идейного содержания и уничтожить людскую память – преступны. За последние годы «Бессмертный полк» стал по-настоящему национальным явлением. В великом народном порыве участвуют миллионы наших сограждан и жителей других стран. Потуги отдельных пигмеев диктовать свои позорные условия народу-победителю обречены на провал. Никто не вправе присвоить себя полномочия унтер-пришибивских «модераторов» всенародной акции. Никому не удастся запятнать иудиним поруганием великолепную идею, возникшую из глубины масс. Мы не дадим тащить отраву «декоммунизации» от прибалтийских нацистов и украинских бандеровцев в Россию!

Коммунистическая партия Российской Федерации предупреждает всех, кто покушается на великие страницы советской истории: с прошлым не шутят. Ваши позорные поползновения ещё глубже раскалывают народ и ослабляют страну перед лицом внешних угроз. Тот, кто не понимает этого, – либо круглый дурак, либо законченный мерзавец и откровенный враг нашей Родины.

Великая Победа была и навсегда останется торжеством социализма и советского строя. День Победы – это праздник под красным знаменем. Призываем граждан России ярко помнить об этом всем и каждому в день 9 мая!

Победа над фашизмом – одно из самых великих достижений человечества. И это завоевание всего советского народа: полководцев и рядовых, тружеников фронта и тыла, ветеранов революционных сражений и детей войны. Игнорировать это недостойно и подло. Те, кто встают на этот путь, получат презрение народа и наш достойный жёсткий отпор.

Память о победе над фашизмом священна!

Руки прочь от Знамени Победы и героев-освободителей!

Г.А. ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПРФ

Хроника партийной жизни

Встречи с населением в районах области

24 апреля 2019 года первый секретарь Тамбовского обкома КПРФ, депутат Тамбовской областной Думы А.И. Жидков провёл встречи с населением на территории Новоархангельского и Новоселавинского сельсоветов Первомайского района.

Вместе с секретарями обкома **А.П. Веселовским, Е.В. Козодаевой**, инструктором обкома **Л.А. Поповой**, кандидатом в депутаты от КПРФ на довыборах в Тамбовскую областную Думу по Первомайскому одномандатному избирательному округу № 14 **М.В. Селявиной**, первым секретарём Первомайского РК КПРФ **А.С. Билоусом** А.И. Жидков обсудил ряд проблем, связанных с проведением избирательной кампании. На встречах были подняты вопросы, связанные с экономической, социальной и политической ситуацией, складывающейся в стране и области.

В с. Новоселавино местных жителей возмутил тот факт, что некоторые организаторы акции «Бессмертный полк» высказались о недопустимости присутствия на мероприятии красных знамен и портретов Сталина. Участник встречи **А. Тульский** сказал: «Мой отец расписался на рейхстаге как победитель. У меня хранится Красное Знамя 1942 года. Кто мне может запретить идти с портретом Сталина 9 мая? Мы вновь будем организовывать автопробег и обязательно водрузим на автомобили Знамя Победы».

В Староюрьевском районе секретари обкома встретились с активом Староюрьевского РК КПРФ и обсудили вопросы проведения агитационной работы и организации наблюдения на выборах 26 мая.

Пресс-служба Тамбовского ОК КПРФ

Обмен опытом работы

25 апреля 2019 года секретари Тамбовского обкома КПРФ **А.И. Жидков, А.П. Веселовский, Е.В. Козодаева** и инструктор организационно-партийного отдела **Л.А. Попова** приняли участие в рабочих мероприятиях первого секретаря Московского ГК КПРФ, депутата Государственной Думы **В.Ф. Рашкина**, организованных Липецким обкомом партии.

Поездка и встречи были полезны тем, что делегации обменялись опытом работы по важнейшим направлениям агитационно-пропагандистской работы, протестной деятельности, работы в социальных сетях, проведению встреч с населением.

Кроме того, секретари детально ознакомились с работой структурных партийных подразделений соседней области.

В целом поездка ещё раз продемонстрировала хорошие отношения, сложившиеся между Тамбовским и Липецким обкомами партии.

Поздравляем с днём рождения!

Галину Тимофеевну КОРНЮХИНУ (первый секретарь Сампурского РК КПРФ, с юбилеем), **Нину Васильевну ШЕПИЛОВУ** (Тамбовское РО КПРФ, с юбилеем), **Андрея Игоревича ЖИДКОВА** (первый секретарь Тамбовского ОК КПРФ), **Льва Александровича КУКИНА** (Октябрьское РО КПРФ), **Оксану Валерьевну БРУЛЁВУ** (Пичаевское РО КПРФ), **Игоря Александровича МАНАЕНКОВА** (Мичуринское РО КПРФ), **Алексея Валентиновича ЧЕРНОУСОВА** (Тамбовское РО КПРФ), **Людмилу Николаевну ПОПОВУ**, **Петра Кирилловича ЗОТОВА** (Петровское РО КПРФ), **Юлию Фёдоровну ВОЛКОВУ**, **Таисию Петровну ШАРОНИНУ** (Ржаксинское РО КПРФ), **Валентина Васильевича КАРПОВА** (активный сторонник партии, г. Тамбов).

Желаем крепкого здоровья, удачи, процветания и достижения всех намеченных целей, успехов в нашем общем деле борьбы за справедливость, социализм, народовластие. Пусть на вашем жизненном пути никогда не возникают непреодолимые преграды. Пусть всегда и везде вам сопутствует удача, и каждый новый день приносит только положительные эмоции!

ВНИМАНИЕ! декада подписки!

Вниманию наших друзей и сторонников! Вниманию наших постоянных читателей!

С 16 по 26 мая т.г. во всех отделениях «Почты России» пройдёт декада подписки на 2-е полугодие 2019 года. В этот период стоимость подписки на областные и федеральные печатные издания будет снижена.

Газета Тамбовского областного отделения КПРФ «Наш голос» будет представлена в двух каталогах с разным подписным индексом: **в каталоге Межрегионального агентства подписки – 54077; в каталоге «Почта России» – П6669.**

Мы с нетерпением ждём встреч с нашими читателями на страницах газеты «Наш голос» во втором полугодии 2019 года!

Гадали девушки...

Я вспоминаю детские года.
Была война, великая беда.
Отец своё на фронте занял место,
Остались в доме я, сестрёнка, мать...
И приходили девушки-невесты
По вечерам к нам в избу тосковать.

Девчата фронту женихов отдали,
А сами в горнице под Новый год
Таинственно и трепетно гадали:
Придёт любимый или не придёт.

С печи я молча наблюдал за ними,
И так хотелось мне солдатом стать,
Войти, назвать невесты каждой имя,
За каждого всех девушек обнять.

Им хорошо жилось бы и любилось,
Но шла война – горело всё окрест,
Шли похоронки – больше становилось
В селе несостоявшихся невест.

И многие из девушек остались
Любви, в боях простреленной, верны,
Не потому, что их сердца из стали –
Не возвратились женихи с войны.

За верность их я дал бы им медали,
За ожиданье тех, кто не придёт.
Я вспоминаю: девушки гадали
В войну у нас в селе под Новый год.

Б. МАНАЕНКОВ,
Мичуринский район